仪征中学高三地理二轮复习导学案

江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理学科导学案

城镇化（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：               姓名：              学号：      授课日期：2022年5月13日

本课在课程标准中的表述：运用资料，说明不同地区城镇化的过程和特点，以及城镇化的利弊。

【导读——读教材识基础】

阅读必修 二  教材第 31  ——  37  页
【导学——培素养引价值】

1.城镇化及其特点

(1)城镇化

①概念：农业人口转化为    人口，农村地区转化为城镇地区，农业活动转化为   活动的过程。

②表现：

a．城镇人口增加。

b．       在总人口中的比重上升。

c．城镇数量增加及城镇用地规模扩大。

③城镇化水平的主要标志：           。

④推动力：     的发展。

(2)当代世界城镇化的特点

①城镇化进程大大加快。

②大城市数量       ，大城市带出现。
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③发达国家和发展中国家的城镇化差异加大。

a．发展中国家：城镇化主要表现为     人口向    移动。

b．发达国家：出现了     和      现象。

2．城镇化进程差异

(1)时间差异
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(2)空间差异

社会经济发展水平的差异直接导致城镇化的地区差异。一般来说，经济越发达的地区，城镇化水平越高；反之越低。城镇化在发达国家和发展中国家出现不同的进程。

	
	发达国家
	发展中国家

	城镇起步
	
	

	目前水平
	
	

	发展趋势
	
	

	合理性
	
	


【导思——析问题提能力】

1．郊区城镇化、逆城镇化、再城镇化辨析

(1)郊区城镇化

[image: image3.png]¥ 3
>3

#ﬂwzkmmﬁaﬁ@

‘kﬁADH%EL%

| }%ﬁl‘J:@K )Ll_jﬁﬁ;f











(2)逆城镇化
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(3)再城镇化
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2．城镇化对地理环境的影响

(1)景观变化的影响

①不利影响
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②有利影响

a．优化产业结构，促进工业化和区域经济发展，提供就业机会。

b．缩小区域间、城乡间经济、文化、观念差异，提高生活水平。

c．集中配置水电等基础设施，提高(土地、水等)资源利用率。

d.
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(2)产业结构转变带来的影响
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(3)空间地域利用方式带来的影响
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【导练——解例题找方法】

(2021·山东地理)刚果首都布拉柴维尔在老城区东北方向的滨河湿地规划建设新城。下图示意新城区的功能分区，其中住宅区规划为三个不同等级。O、P区的住宅设计为装配式木质建筑，Q区的住宅设计为钢筋混凝土建筑。据此完成1～2题。
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1．新城区内设计“串珠状”湖泊的首要目的是(　　)

A．改善市民居住环境

B．提升土地商业价值

C．提供生产生活用水

D．应对城市内涝灾害

2．O、P区的住宅设计成装配式木质建筑，主要是为了(　　)

A．降低成本  
B．提升品质

C．隔热防潮  
D．生态环保

我国目前城市建设中出现了城市内涝、生态破坏、径流污染等诸多问题，为此正积极推进能“自然积存、自然渗透、自然净化”的海绵城市试点建设工作，其中活水公园雨水收集系统是海绵城市建设的成功案例。读“某活水公园雨水收集系统示意图”，完成3～5题。
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3．下列适合推广活水公园雨水收集系统的地区是(　　)

①珠江三角洲　②塔里木盆地　③长江中下游平原

④柴达木盆地

A．①②  B．①③  C．②③  D．③④
4．该系统对城市环境的有利影响包括(　　)

①减轻城市内涝　②防止路面结冰，影响通行　③分解水中污染物，净化水体　④缓解城市热岛效应

A．①②③  
B．①③④
C．①②④  
D．②③④
5．图中荷花池的核心功能是(　　)

A．调节局地小气候  
B．保护生物多样性

C．提供观赏景观  
D．增加下渗量
【导悟——拓思维建体系】

	


江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理学科作业

城镇化（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：______时间：5月13日 作业时长：50分钟

一、单项选择题

(安徽文综)下图表示某市2003～2013年土地利用面积变化情况。完成1～2题。
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1．据图推测，2003～2013年该市(　　)

A．退耕还林，林地面积持续增加

B．围湖造田，水域面积不断减少

C．水土流失，未利用地面积持续增加

D．城市扩张，耕地面积不断减少

2．该市建设用地的变化可能导致(　　)

A．地表径流下渗量增加  
B．居民平均通勤距离缩短

C．城市“热岛”效应增强  
D．生物多样性增加

(2019·南京普通中学调研)近日，陕西省榆林市某路段出现了一条黑白灰三色块立体交通标志，通过黑白灰三种色块搭配，呈现出立体效果(下图)。据此完成3～4题。
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3．黑白灰三色块立体交通标识的设置意在(　　)

A．美化城市道路，防止司机审美疲劳

B．合理配置道路系统，减少交通拥堵

C．方便提醒有色差的行人，安全通过

D．提醒司机提前减速慢行，减少交通事故

4．黑白灰三色块立体交通标识不宜设置在(　　)

A．中心商务区附近  
B．高速公路上

C．铁路与街道交会处  
D．公共汽车站附近

(2019·河南新乡模拟)“睡城”也称“卧城”，主要指大城市周边人口相对集中的大型社区或居民点，人口虽然大量入住，但是仅局限于晚上回家睡觉，白天照样开车或乘车赶往市中心。燕郊隶属于河北省三河市，是我国众多“睡城”中的典型代表。每日跨省上班的京漂族，在燕郊和北京之间的道路上，呈现出明显的“潮汐式”流动。下图为“燕郊相对位置示意图”，图中箭头及数字表示京漂族每天上班的方向及平均距离。读图，完成5～7题。
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5．燕郊成为“睡城”，其原因有(　　)

①房价相对较低　②与北京、天津的距离较近　③工资水平高　④交通便利

A．①②③  
B．①②④
C．①③④  
D．②③④
6．京漂族的“潮汐式”流动对北京交通的影响有(　　)

①8：00以前的一段时间燕郊通往北京的道路易拥堵

②8：00以前的一段时间北京通往燕郊的道路易拥堵

③17：00以后的一段时间燕郊通往北京的道路易拥堵

④17：00以后的一段时间北京通往燕郊的道路易拥堵

A．①②  
B．②③
C．①③  
D．①④
7．人口“潮汐式”流动会给北京带来一系列的问题，下列最有利于缓解这些问题的措施是(　　)

A．在北京与燕郊之间增建高速公路

B．北京调整产业结构，大力发展高科技产业

C．在北京及燕郊地区大量增建住宅区

D．燕郊及附近地区承接北京转移的部分产业

(2019·江苏昆山模拟)标准差椭圆法是分析空间分布方向性特征的经典方法之一。椭圆的大小反映空间格局总体要素的集中程度，偏角(长半轴)反映格局的主导方向。下图为1991～2015年北京市不透水地表空间格局变化。结合图文材料完成8～10题。
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★8．对于该时间段北京市不透水地表时空分布的描述，正确的是(　　)

A．标准差椭圆范围逐渐扩大且向南移动

B．不透水地表范围不断缩小

C．总体上以东北—西南方向为主导

D．不透水地表区域分布越来越零散

★9．1991～2015年北京市不透水地表空间格局变化的主导因素是(　　)

A．地形  
B．降水

C．植被  
D．城市规划

★10．1991～2015年北京市不透水地表时空变化给当地带来的影响是(　　)

A．城市热岛效应增强

B．城市空气湿度增加

C．城市内涝现象得到缓解

D．近郊区农业用地增多

(2019·河北衡水中学联考)近年来，经济社会和城镇化的快速发展导致部分城市雾霾天气频繁发生。国内外多地的成功案例表明，合理设置城市通风廊道(主要借助宽阔的道路、城市开敞空间、城市绿化用地、水域河流以及低矮楼宇群等)，是缓解雾霾天气的重要辅助手段。洛阳市区三面环山，并有多个森林公园，多条河流穿城而过，三大铁路干线从城市中间穿过。由于多种原因，城市总体规划确定的通风廊道并不通畅。据此完成11～12题。

★11．洛阳雾霾现象严重的主要原因是(　　)

A．大气稳定度高  
B．交通通达度高

C．城市化水平高  
D．城市绿化率高

★12．城市通风廊道规划的实施，可以促进洛阳市(　　)

A．城市人口比重快速提升

B．土地利用结构更加合理

C．城市产业结构趋于合理

D．城市建筑高度大幅降低

(上海地理)“海绵城市”是指城市能够像海绵一样，下雨时蓄水，需要时“放水”。回答下题。

13．上海建设“海绵城市”，除能够提高地下水位外，对地理环境产生的影响还有(　　)

A．加强城郊间热力环流  
B．防止海水倒灌

C．减缓地面沉降  
D．减弱酸雨污染

(海南地理)职住平衡是指城市在规模合理的范围内所提供的就业岗位数量与该范围内居民中的就业人口数量大致相等，且大部分有工作的居民可以就近工作。通常用职住比来评价一个地区的职住平衡状况，计算公式为：职住比＝就业岗位数量/居民中的就业人口数量。下图是“2015年北京环线之间职住比分布图”。据此完成14～15题。
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14．相比较而言，北京职住最为平衡的区域在(　　)

A．二环与三环之间  
B．三环与四环之间

C．四环与五环之间  
D．五环与六环之间

15．20世纪80年代以来，北京环线间职住比差异逐渐加大，导致就业人群的(　　)

A．平均居住成本上升  
B．平均出勤距离增加

C．平均经济收入增加  
D．平均通信费用增加

4．针对环线间职住比差异加大带来的问题，北京宜采取的应对措施是(　　)

①大力发展快速交通　②郊区兴建大型住宅区　③部分产业迁至郊区　④提高郊区产业集
聚度

A．①③  B．②③  C．①④  D．②④
(全国文综Ⅰ)雨水花园是一种模仿自然界雨水汇集、渗漏而建设的浅凹绿地，主要用于汇聚并吸收来自屋顶或地面的雨水，并通过植物及各填充层的综合作用使渗漏的雨水得到净化。净化后的雨水不仅可以补给地下水，也可以作为城市景观用水、厕所用水等。下图示意雨水花园结构。据此完成下题。
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16．雨水花园的核心功能是(　　)

A．提供园林观赏景观  
B．保护生物多样性

C．控制雨洪和利用雨水  
D．调节局地小气候

二、综合题

13．(2020·江苏无锡期末)城镇化是对人类影响巨大的社会发展过程。阅读图文资料，回答下列问题。
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(1)读图，对比中、英两国城镇化水平从30%提升到50%的发展阶段过程中的差异。

(2)依据所学知识，说出我国目前城镇化的主要表现。

城镇化快速推进过程中，我国不少大城市都面临交通拥堵问题。
(3)为缓解交通拥堵问题，请你联系生活实际，给政府提出建议。

14．阅读图文材料，完成下列要求。

城市生物多样性分布格局由自然生态环境和城市化过程所决定。在城市规划和建设过程中，存在本地物种多样性降低、外来物种多样性增加等一系列问题。一般认为，城市中不同功能区之间用地类型、性质、面积等存在差异，造成城市生态景观呈现破碎化，而植物和动物的生态活动范围也存在差异，从而出现了城市植物多样性远大于动物多样性的特征。研究发现，在城市土地利用转变较为剧烈的近郊区，其生物多样性不仅高于城市中心区域，而且显著大于当地的自然生态系统。下图为我国东部某城市物种种类数量统计图。
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(1)分析在城镇化过程中城市内部本地物种多样性降低的原因。

(2)解释城市中植物多样性远大于动物多样性的原因。

(3)推测城市近郊区生物多样性较高的原因。

江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高三地理补充练习

城镇化（两课时）

研制人：王维中  审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：______时间：5月13日 作业时长：20分钟

(2021·重庆市1月适应性测试)城市建设用地增长与人口密度变化之间的关系是城市可持续发展研究的重要内容。在一定时期内，城市人口密度增长越快，人均建设用地减少越多，城市建设用地更加集约。下图示意2000～2014年甲、乙、丙、丁四个大城市的人口密度年均增长率(该时期人口密度的年均增长速度)和城市建设用地年均增长率(该时期城市建设用地的年均增长速度)。据此完成1～2题。
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1．处于城镇化进程后期的是(　　)

A．甲  B．乙  C．丙  D．丁

2．2000～2014年乙城市人均建设用地的变化，表明该城市(　　)

A．规模快速扩张  
B．用地结构优化

C．人口密度增加  
D．城镇化水平下降

(2021·江苏常州模拟)与追求数量增长的传统城镇化不同，新型城镇化的重点在于提升城镇化的质量，致力于通过产业、生态、基础设施的协调发展来实现“人的城镇化”。下图示意珠三角由传统城镇化向新型城镇化转变过程中各要素对城镇化水平的影响。据此回答3～4题。
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3．图中甲因素最可能是(　　)

A．政策  
B．人口

C．科技  
D．文化

4．珠三角新型城镇化过程中不断调整城市用地结构，其主要目的是(　　)

A．控制土地粗放利用

B．加快第三产业发展

C．减轻城市热岛效应

D．扩大土地资源供给

北京在城镇化率不断提高的同时，伴随着近几年河北雄安新区的设立及市级行政中心迁至城市副中心——通州，已出现了逆城镇化现象。结合“北京市中心区、近郊区、远郊区常住人口变化图”，完成5～7题。
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5．由图表中数据推测(　　)

A．图示期间远郊区人口增速最大

B．郊区人口快速增加主要是由于中心区人口迁出

C．北京市人口迁出人员主要从事第三产业

D．2000年以来北京的环境质量不断恶化

6．近年来，北京逆城镇化的主导因素是(　　)

A．社会经济发展  
B．政府政策推动

C．对外交通发展  
D．乡村条件改善

7．逆城镇化对北京的影响有(　　)

A．有利于产业结构优化

B．城际交通建设速度减缓

C．缓解城市人口老龄化

D．北京房价得以最终遏制

(重庆文综)下图中的曲线示意中国、日本、意大利和法国四个国家的城镇化率变化情况，曲线上的圆点表示各国不同高铁线路开始运营的年份。读图，完成9～10题。
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9．图中第一条高铁开始运营时，四个国家中乡村人口比重最小的为(　　)

A．20%～30%  
B．30%～40%

C．40%～50%  
D．60%～70%

10．图中2000～2010年高铁新运营线路最多的国家在此期间(　　)

A．工业化程度提高  
B．人口增长率增大

C．逆城市化现象明显  
D．经济发展水平最高

10．阅读图文材料，回答下列问题。(15分)

材料一　城市生态化是实现城市社会—经济—自然复合生态系统整体协调而达到一种稳定有序状态的演进过程。
材料二　下图甲为长三角城市群示意图，图乙为长三角城市群城市生态化水平空间分布格局及演变图。
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(1)与宁波城市生态化水平变化情况一致的城市有__________、__________、__________。(3分)

(2)简述2015年长三角城市群城市生态化水平的特点。(6分)

(3)请你为长三角城市群提高城市生态化水平，提出合理化的建议。(6分)



